

КРАСНОЕ ЗНАМЯ

ПРИКАЗ ВЕРХОВНОГО ГЛАВНОКОМАНДУЮЩЕГО Маршалу Советского Союза ЖУКОВУ

Войска 1-го **УКРАИНСКОГО** фронта под командованием маршала Советского Союза **ЖУКОВА**, заменившего генерала армии Ватутина, вследствие болезни последнего, 4-го марта, перейдя в наступление, прорвали сильную оборону немцев на фронте протяжением до 180 километров и за два дня наступательных боев продвинулись вперед от 25 до 50 километров.

В ходе наступления наши войска разбили 4 танковых и 8 пехотных дивизий немцев и овладели городом и крупной железнодорожной станцией **ИЗЯСЛАВЛЬ**, городами **ШУМСК**, **ЯМПОЛЬ** и **ОСТРОПОЛЬ**, заняли свыше 500 других населенных пунктов, среди которых крупные населенные пункты **КАТРИНБУРГ**, **ВЫЖ-ГРУДЕК**, **ТЕОФИПОЛЬ**, **БАЗАЛИЯ**, **КУПЕЛЬ**, **ЛЯХОВЦЫ**, **БЕЛОГОРОДКА**, **АНТОНИНЫ**, **ВЕЛИКИЕ МАЦЕВИЧИ**, **ГОРОДИЩЕ** и ведут бои на подступах к железнодорожной станции **ВОЛОЧИСК**.

В боях отличились войска генерал-лейтенанта **ЧЕРНЯХОВСКОГО**, генерал-полковника **ГРЕЧКО**, генерал-лейтенанта **ПУХОВА**, генерал-лейтенанта **ЖУРАВ-ЛЕВА**, танкисты генерал-полковника **РЫБАЛКО**, генерал-лейтенанта танковых

войск **БАДАНОВА**, артиллеристы генерал-полковника артиллерии **ВАРЕНЦОВА**, генерал-лейтенанта артиллерии **КОРОЛЬКОВА** и летчики генерал-полковника авиации **КРАСОВСКОГО**.

В ознаменование одержанной победы наиболее отличившиеся в боях соединения и части представить к присвоению наименований **«ШУМСКИХ»**, **«ИЗЯСЛАВЛЬСКИХ»**, **«ЯМПОЛЬСКИХ»** и **«ОСТРОПОЛЬСКИХ»** и к награждению орденами.

Сегодня, 5 марта, в 23 часа столица нашей Родины Москва от имени Родины салютует доблестным войскам 1-го **УКРАИНСКОГО** фронта, прорвавшим оборону немцев, — двадцатью артиллерийскими залпами из двухсот двадцати четырех орудий.

За отличные боевые действия **ОБЪЯВЛЯЮ БЛАГОДАРНОСТЬ** всем руководимым Вами войскам, участвовавшим в прорыве обороны немцев.

Вечная слава героям, павшим в борьбе за свободу и независимость нашей Родины!

Смерть немецким захватчикам!

*Верховный Главнокомандующий
Маршал Советского Союза И. СТАЛИН.*

5 марта 1944 г.

О Международном женском дне—8 марта ПОСТАНОВЛЕНИЕ ЦК ВКП(б)

Международный женский день—8 марта советские женщины в 1941 году отмечают в обстановке исторических побед Красной Армии над немецко-фашистскими войсками.

Свыше года Красная Армия ведет победоносное наступление, гоня гитлеровских захватчиков и сметая их с советской земли. Красная Армия нанесла решающие поражения немецко-фашистским армиям, освободила от врага огромную территорию, спасла от смерти и немецкого рабства десятки миллионов советских людей, возвратила нашей Родине богатейшие промышленные и сельскохозяйственные районы и неуклонно продвигается к нашим западным границам.

С первых же дней Отечественной войны советские женщины рука об руку со своими мужьями, сыновьями, братьями самоотверженно борются за нашу социалистическую отчизну, за равноправие и свободу, полученные женщиной при советском строе.

Социалистический строй предоставил женщине безграничные возможности для ее творческой деятельности во всех областях общественной жизни.

За годы советской власти неизмеримо выросли материальное благосостояние, культурный уровень, политическая активность трудящихся женщин.

На свободную счастливую жизнь советского народа посягнули немецко-фашистские мерзавцы. Они поставили своей целью поработить и истребить наш народ, уничтожить наше социалистическое государство и культуру, захватить богатство нашей страны. Немцы ввели во времена захваченных ими районах каторжный, рабско-крепостнический режим, они грабят народное добро, нажитое многолетним трудом советских людей, сжигают жилища и культурные учреждения, истязают и истребляют детей, глумятся над честной женщиной, терзают и убивают их. Сотни тысяч советских женщин и девушек, захваченных фашистскими палачами в оккупированных ими районах, насильственно угнаны в немецкое рабство.

Для отпора неважному врагу, на защиту чести, свободы и независимости нашего отечества, вместе со всем советским народом поднялись женщины нашей страны.

Наряду с советскими женщинами, все более активной силой в освободительной войне против немецких захватчиков—поработителей Европы становятся женщины всех свободлюбивых народов, борющихся за свою свободу и независимость.

Во имя полного и окончательного разгрома фашизма, во имя победы советской Родины женщины нашей страны вдохновляют своих мужей, сыновей и братьев на героические подвиги, отдают свои силы, знания и опыт на помощь фронту, на дело победы.

На протяжении всей войны женщины—работницы нашей промышленности успешно овладевают новыми производственными специальностями, работают, не покладая рук, на поддержку фронта, дают Красной Армии все больше танков, самолетов, орудий, минометов, пулеметов, автоматов, винтовок, боеприпасов, снаряжения, обмундирования, неустанно улучшают качество выпускаемой продукции.

Женщины—колхозницы в период войны стали основой, решающей силой колхозного производства. Сотни тысяч женщин работают сейчас трактористками, шоферами, комбайнерами, механиками МТС и совхозов. Выросли многочисленные кадры женщин—организаторов колхозного производства: председателей колхозов, бригадиров, заведующих фермами.

Активную помощь рабочим и колхозникам в Отечественной войне оказывают женщины—инженеры и техники, агрономы и зоотехники, работницы науки и искусства, врачи, учителя, работницы советских учреждений, самоотверженно и неустанно помогающие фронту и народному хозяйству.

Женщины освобожденных от врага районов с каждым днем увеличивают помощь своей освободительнице Красной Армии, самоотверженно трудятся над восстановлением городов и сел, хозяйства и культурных учреждений, разрушенных оккупантами.

В рядах победоносной Красной Армии мужественно борются с врагом славные дочери советского народа—снайперы, связистки, зенитчицы, летчицы. Много советских патриотов самоотверженно работают в Красной Армии врачами, фельдшерами, медицинскими сестрами, санитарками. Тысячи отважных женщин и девушек партизан бесстрашно истребляют гитлеровских бандитов, всемерно помогают наступающей Красной Армии.

Трудящиеся женщины окружают вниманием и заботой раненых воинов Красной Армии, проявляют материнскую заботу о детях-сиротах, потерявших родителей, помогают государству воспитывать подрастающее поколение. Советские женщины—дворы дают свою кровь для спасения дорогих жизней советских бойцов и офицеров.

Война требует от советских женщин, как и от всего советского народа, новых трудовых подвигов в тылу и героических дел на фронте, нового напряжения всех усилий во имя скорейшего и окончательного разгрома немецко-фашистских захватчиков.

ЦК ВКП(б) обязывает все партийные организации провести Международный женский день—8 марта, как массовую политическую кампанию, направленную на дальнейшее усиление помощи Красной Армии, на ускорение нашей победы над гитлеровской Германией. Партийные организации должны широко разъяснить всем трудящимся женщинам, что от каждой советской патриотки требуется еще более напряженная работа для дела победы, увеличение выпуска первоклассного вооружения и боеприпасов для фронта, продовольствия для армии и страны, сырья для промышленности. Партийные, советские, профсоюзные, комсомольские организации обязаны повседневно вовлекать женщин для работы на производстве, заботиться о производственном обучении женщин, их политическом воспитании, о бытовых нуждах женщин, занятых в общественном производстве, выдвигать передовых женщин и девушек на руководящую работу в советских, хозяйственных и общественных организациях, помогая им расти на работе.

Женщины—работницы, инженеры и техники! В совершенстве овладевайте техникой своего дела, изо дня в день повышайте производительность труда! Работайте, не покладая рук, на поддержку фронта! Давайте наступающей Красной Армии все больше вооружения, боеприпасов, снаряжения, обмундирования! Неустанно улучшайте качество боевой продукции!

Женщины—железнодорожницы! Самоотверженной и четкой работой обеспечьте успех наступления Красной Армии! Быстрее продвигайте поезда с войсками, военными и народно-хозяйственными грузами! Неустанно крепите воинскую дисциплину на железных дорогах! Быстрее восстанавливайте разрушенные немцами железнодорожные пути, мосты и постройки, волокозабные и связи!

Женщины—колхозницы, работницы МТС и совхозов! Образцово подготовьтесь и успешно проведите весенний сев! Боритесь за высокий урожай в 1944 году! Овладевайте техникой вождения тракторов и комбайнов! Всемерно увеличивайте продукцию животноводства! Давайте фронту и стране больше продовольствия, а промышленности—сырья!

Женщины—работницы науки, искусства и литературы, учителя, медицинские работницы, агрономы и зоотехники, работницы советских учреждений! Помогайте рабочим и колхозникам в дальнейшем подеме нашего народного хозяйства, давайте вперед советскую науку и культуру! Обеспечивайте четкую работу всех звеньев нашего государственного аппарата! Все усилия на помощь фронту, на ускорение нашей победы!

Женщины советских районов, освобожденных от немецких захватчиков! Быстрее возрождайте города и села, восстанавливайте промышленность, транспорт, сельское хозяйство, культурные и бытовые учреждения, разрушенные гитлеровскими разбойниками. Ремонтируйте дороги! Всемерно помогайте наступающей Красной Армии!

Женщины—зеничицы, снайперы, летчицы, связистки! Неустанно совершенствуйте свое боевое мастерство, бесстрашно истребляйте немецких захватчиков!

Женщины—врачи, фельдшеры, медицинские сестры, санитарки! Самоотверженно боритесь за спасение жизни и возвращение в строй раненых бойцов и офицеров! Отдайте все свои силы и знания на помощь раненым воинам Красной Армии!

Женщины—партизанки! Всемерно усиливайте помощь наступающей Красной Армии! Срывайте переброску неприятельских войск, полвоз оружия и боеприпасов! Самоотверженно выполняйте боевые задания партизанских отрядов!

Женщины и девушки! Овладевайте военным делом! Учитесь метко стрелять. Изучайте дело противовоздушной и противохимической обороны! Все наши силы на окончательный разгром гитлеровских захватчиков!

Женщины советских районов, временно захваченных немецко-фашистскими разбойниками! Ближайшее час вашего освобождения! Помогите партизанским отрядам уничтожать немецких захватчиков! Скрывайтесь от угона на немецкую каторгу! Всеми силами, всеми средствами помогайте наступающей Красной Армии!

Братский привет женщинам свободлюбивых народов, борющимся против злейших врагов человечества—немецко-фашистских поработителей. Все силы и боевую мощь свободлюбивых народов на быстрейший разгром гитлеровской Германии!

Центральный Комитет Всесоюзной Коммунистической Партии (большевиков) приветствует женщин—работниц, инженер-и в техникум, колхозниц, женщин—агрономов, зоотехников, учителей, врачей, работниц науки и искусства, медицинских работниц, женщин—снайперов, связисток, летчиц, зенитчиц, славных партизанок, всех трудящихся женщин Советского Союза в Международный женский день—8 марта и выражает твердую уверенность в том, что советские женщины отдадут свои силы и знания на дело полного освобождения нашей Родины от немецко-фашистских захватчиков и окончательного разгрома врага.

*Центральный Комитет Всесоюзной
Коммунистической Партии (большевиков).*

По-большевистски выполним решения XI пленума обкома ВКП(б)

НЕОТЛОЖНЫЕ ЗАДАЧИ ГОРОДСКОЙ ПАРТОРГАНИЗАЦИИ

(Из доклада секретаря горкома ВКП(б) А. М. Алемасова)

21—24 февраля состоялся XI пленум Новосибирского обкома ВКП(б).

Пленум обсудил три вопроса: «О задачах партийной организации по подъему сельского хозяйства в области», «О подготовке и политическом воспитании кадров» и «О положении дел в сельских комсомольских организациях области».

Обсуждение вопросов проходило при большой активности. На основе суровой и справедливой критики были вскрыты трудности, породившие серьезные недостатки в работе партийных, советских, комсомольских организаций, земельных органов.

Пленум обкома ВКП(б) в своих решениях отметил, что партийные организации области допустили резкое отставание сельского хозяйства области за последние годы, выразившееся в сокращении посевных площадей, снижении урожайности и впадении продуктивности поголовья скота.

Пленум признал, что главной причиной отставания сельского хозяйства области являются крупнейшие недостатки в организации руководства, допущенные партийными, советскими и земельными органами. Но всем этим вопросам пленум принял развернутые решения, направленные на коренное улучшение руководства и работы в сельском хозяйстве.

Постановление Совпаркома Союза ССР от 5 февраля этого года «О мерах по подъему сельского хозяйства Новосибирской области» является боевой программой борьбы по ликвидации отставания сельского хозяйства области и дальнейшему подъему социалистического земледелия и животноводства.

Выполнение важнейших задач, поставленных перед сельским хозяйством, немалым без конкретной помощи городов области с их разнообразной промышленностью. В этом деле большую роль должна сыграть и партийная организация нашего города.

Придавая особое значение роли тракторов, комбайнов и тракторно-прицепных агрегатов в деле повышения урожайности в районах деятельности МТС, подшефных предприятиях нашего города, мы должны принять все зависящее от нас меры к восстановлению в них всего тракторного парка, полностью обеспечить ремонт тракторов запасными частями, укрепить материально-техническую базу МТС.

Как же выполняется задание обкома ВКП(б) по производству запасных частей к тракторам и сельхозмашинам предприятиями нашего города?

Наряду с передовыми предприятиями, сумевшими в соревновании в честь 26 годовщины Красной Армии выполнить свои обязательства (завод «Республика»,

артель «Сельхозмашина»), мы имеем отставание ряда заводов. Инструментальный завод выполнил задание по изготовлению запасных частей к тракторам и сельхозмашинам на 88,5 процента, электромоторный — 89 процентов, электро-механический — 66,6, подшипниковый — 52,6, завод, где главным инженером тов. Гольдберг, — 6,25.

Необходимо отметить, что в ряде МТС, подшефных Томских предприятиям, дело обстоит крайне неудовлетворительно. Только четыре МТС выполнили план ремонта тракторов. А вот также МТС, как Баткатская (шеф — инструментальный завод), Томская (шеф — электро-механический завод), Гусевская (шеф — завод металлических изделий), Корниловская (шеф — подшипниковый завод) план ремонта выполнили ниже 50 процентов.

Еще хуже обстоит дело с шефской работой над колхозами. Многие организации еще ни разу не были в подшефных колхозах и не ведут там никакой работы.

Большое внимание пленум обкома ВКП(б) уделил дальнейшему развитию подсобных хозяйств и индивидуальных огородов.

Надо прямо сказать, что не везде у нас с этим делом обстоит благополучно. В прошлом году не было настоящей борьбы за повышение урожайности. Достаточно привести такой пример: на пригородном хозяйстве Томторга стахановка М. В. Матюхина на 2-х гектарах вырастила 128 тонн картофеля, а подсобное хозяйство карандашно-фанерной фабрики (директор тов. Кремер) с 38 гектаров получило только 113 тонн. Это обясняется тем, что руководители фабрики не вели настоящей большевистской борьбы за высокий урожай.

Уже сейчас необходимо усилить подготовку к весенним полевым работам на подсобных хозяйствах и индивидуальных огородах и немедленно приступить к отводу земельных участков, обеспечить каждое хозяйство необходимыми семенными материалами, использовать для увеличения урожая местные удобрения, отремонтировать и изготовить весь необходимый инвентарь и оборудование. Необходимо добиться такого положения, чтобы каждый завод фабрика за счет подсобных хозяйств и индивидуальных огородов полностью обеспечили рабочих и служащих овощами и картофелем на 1944—1945 год.

В области налаживания комсомольской работы пленум обкома ВКП(б) обязал сельские райкомы и Нарымский округ ВКП(б) устранить отмеченные недостатки в руководстве сельскими комсомольскими организациями, помешать с заводской организационно-политической укреплению этих организаций и

сделать их таковыми, чтобы они своей практической работой обеспечили успешное проведение всех сельскохозяйственных работ 1944 года, сделать их способными на деле быть помощниками областной парторганизации в деле решительного подъема сельского хозяйства.

Большое внимание уделил XI пленум обкома ВКП(б) вопросу «О подготовке и политическом воспитании кадров».

В связи с массовым обновлением кадров пленум считает, что главная задача сейчас состоит в кропотливой работе по их выращиванию, оказанию им повседневной практической помощи в работе, по поднятию их политической и деловой подготовки.

Отмеченные пленумом крупные недостатки в постановке работы с кадрами полностью имеют место в Томской городской парторганизации. И хотя бюро горкома ВКП(б) в декабре 1943 г. приняло развернутое постановление о состоянии работы с кадрами в городе, наметив неотложные задачи по подготовке и воспитанию кадров, однако и до сих пор по выполнению этого постановления сделано еще очень мало.

Исключительно слабым местом в работе наших хозяйственных органов и партийных организаций является работа со средним и низовым звеньями командного состава в промышленности, т. е. мастерами и бригадирами.

У нас часто называют мастера централью решающей фигурой на производстве, но к сожалению, эта решающая фигура предоставлена сама себе. На последнем собрании партийно-хозяйственного актива приводились факты, что отдельные мастера не знают как и из чего складывается себестоимость единицы изделия. Надо так поставить дело, чтобы мастер был хозяином на своем участке и мог умело и оперативно решать все производственные вопросы.

Для этого требуется упорная воспитательная работа с мастерами.

Далее докладчик указал, на то, что наша парторганизация достойным образом вузами не занимается. В результате у многих студентов появилось неверие в успешное окончание вуза, что выразилось в большом отсеве студенчества из Томских вузов и особенно техникумов.

Поэтому нужно принять особые меры к укреплению работы в вузах и техникумах и подготовку высококвалифицированных специалистов высшей и средней квалификации для народного хозяйства страны поднять на должный уровень.

Задача в свете решений пленума обкома ВКП(б), стоящие перед томской городской парторганизацией — большие, а вместе с тем и почетные и нет сомнения что большевики Томска их с честью выполнят.

Не повторяйте ошибок прошлого года

(Из выступления тов. Клешина — секретаря Вокзального райкома ВКП(б))

Вокзальный район в предстоящую посевную кампанию должен обработать, засеять и засадить 3500 гектаров. Для осуществления этой большой хозяйственно-политической задачи я предлагаю включить в обязательства предмайского социалистического соревнования выполнение ремонта комбайнов по всем подшефным МТС к 1 мая.

Для выполнения постановления СНК СССР об увеличении посевных площадей колхозных и индивидуальных огородах на 20 процентов предлагаю обязать горисполком и земельные органы немед-

ленно разрешить вопрос об отводе земель, чтобы не упустить время, необходимое для подготовки к севу, в частности, для проведения работ по удобрению почвы. Этим мы не допустим повторения ошибок прошлого года, когда в разгар посевной горисполком еще занимался распределением земли.

В этом году подсобные хозяйства должны получить определенные земельные участки на максимально продолжительный срок, чтобы иметь возможность произвести некоторые капитальные работы на местах.

При распределении земель нужно ликвидировать разбросанность подсобных хозяйств по нескольким районам, имевшую место в прошлом году, когда, например, Томский подшипниковый завод и многие другие организации имели подсобное хозяйство в двух и более районах.

Третье мое предложение сводится к организации в каждом подсобном хозяйстве своих собственных семянников, чтобы не испытывать ежегодно недостатка в посевном и посадочном материале. Особенно это касается крупных предприятий города.

Участвуем в подъеме сельского хозяйства

(Из выступления тов. Сафонова — электромоторный завод)

Электромоторный завод принимает значительное участие в подъеме сельского хозяйства Новосибирской области.

Заводу было дано большое задание по изготовлению запасных частей для тракторов и сельхозмаши. Двухмесячную программу по этому заданию мы выполнили. Сейчас у нас нет асбестового полотна для прокладок, и это может затруднить выполнение задания. Для приближения его необходима помощь городских организаций.

Шефствуем мы над двумя МТС — Турнтаевской и Туганской. В Турнтаевской ремонт тракторов, при нашем содействии, идет хорошо, но Туганская МТС плохо использует нашу помощь. Однако к 15 марта положение будет исправлено и здесь.

Подсобное хозяйство завода — слабое, урожай в прошлом году был собран плохой. В этом году подготовка к севу проходит лучше, но нет у нас семян зерновых культур. Ремонт инвентаря будет обеспечен полностью.

Больше внимания заводу

(Из выступления тов. Кемерова — завод «Республика»)

На наш завод возложена весьма ответственная задача по выпуску запасных частей к тракторам, комбайнам и другим сельскохозяйственным машинам.

Взяв на себя социалистическое обязательство выполнить двухмесячный план к 26-й годовщине Красной Армии, завод досрочно — к 18 февраля — выполнил это обязательство. К 15 марта мы выполним квартальный план.

Но узким местом на заводе является литейный цех. Он не дает такого количества литья, какое может обработать механический цех. Необходима радикальная перестройка литейного цеха.

Очень плохо дело обстоит с транспортом: завод имеет лишь трех больших лошадей, и они не могут обеспечить подвозку всего необходимого.

Заводу нужна также помощь в улучшении продовольственного снабжения рабочих.

Вузы могут помочь кадрами

(Из выступления тов. Абрамовича — Томский государственный университет)

На полевых работах в МТС и колхозах ощущается недостаток в кадрах. В этом деле вузы могут оказать большую помощь. Студентам, получающим высшее, иногда высшее техническое образование, при определенной практике легко овладеть трактором. Если бы мы имели трактор для практических занятий, то подготовили бы к посевной сотни трактористов и комбайнеров.

Вузам в посевную надо оказать некоторую помощь. У нас нет транспорта. Мы сохранили урожай, но не можем его вывезти. И до сих пор не знаем, на чем будем пахать. Университет мог бы отремонтировать какой-нибудь трактор и использовать бы его на посевной.

XXI ПЛЕНУМ ТОМСКОГО ГОРКОМА ВКП(б)

Перелома еще нет

(Из выступления тов. Жданова — директора Томского медицинского института им. В. М. Молотова)

Все повосибирские вузы за годы войны выпустили 1400 специалистов. Томский медицинский институт за это же время выпустил 1695 человек. Томск — город крупных вузов. Поэтому неудивительно, что им в докладе тов. Алемасова уделено большое внимание. Перелом в отношении к вузам, который отражен в решениях горкома ВКП(б) и горисполкома, распространяется еще далеко не на все организации города и отделы горисполкома. Добрая половина решений горисполкома, о помощи институту не выполнена.

Горком не считает себя обязанным снабжать вузы топливом. Земельные органы не дают земли близки города под овощные культуры подсобных хозяйств вузов. А при отсутствии транспорта в учебных заведениях овощное хозяйство нельзя развивать далеко от города. Горторгпред не влияет на поставщиков

вузовских ОРС'ов, чтобы они отоваривали фонды ближе к городу. Недопустимы и такие факты со стороны Томгора, когда студенты, зарабатывшие на его пригородном хозяйстве 69 тонн картофеля на уборочной, до сих пор не получили их.

Внимательное отношение к вузам должно проявляться со стороны всех отделов горисполкома и хозяйственных организаций города. А внимания этого вузы заслуживают: в институте вдвое увеличилось число отличников, выросла успеваемость.

Необходимо помочь подсобным хозяйствам вузов: дать ближе к городу несколько гектаров земли для овощных культур; укрепить кооперирование вузов с предприятиями города за период полевой кампании на предмет взаимопомощи.

Повысить урожайность полей

(Из выступления тов. Осядовского — Томский подшинниковый завод)

Решение XI пленума обкома ВКП(б) обязывает большевиков Томской парторганизации принять все организационные и агротехнические меры к повышению урожайности полей в 1944 году.

Наш завод шефствует над Корниловской МТС, где, как отметил тов. Алемасов, ремонт тракторов идет плохо: из 23 тракторов отремонтировано 15. Основная причина задержки ремонта — недостача ряда деталей — «звездочки», клапана, производящие которых завод не может освоить. МТС бесхозяйственно отнеслась к тракторам, оставив их в поле там, где застыла зима, — за 15—17 километров. Несмотря на такие трудности, на завод были доставлены 5 тракторов и к 15 марта они будут отремонтированы.

Заводское подсобное хозяйство находится в 80 километрах от города, что делает его нерентабельным. Поэтому в этом году завод организует хозяйство в Петуховском сельсовете, где будет засеяна площадь в 124 гектара. Картофель для поседаи имеется полностью, семян огородных культур — лишь 60 процентов. Из зерновых культур нет овса.

Плохо обстоит дело с индивидуальными огородами: земля плохая, и ее недостаточно — нехватает 30 гектаров.

Сделать образцовой Томскую пристань

(Из выступления тов. Ледина — начальника Томской пристани)

Речной транспорт гор. Томска — серьезный вопрос, но занимается им недостаточно. При возросшей промышленности города значение речного транспорта еще более увеличивается, а состояние его ни в коей мере не отвечает предъявляемому к нему требованиям.

У пароходства исключительно плохая материальная база. За прошлую навигацию было вывезено всего 30 процентов важнейших государственных грузов, необходимых особенно для западных областей.

Специальные решения Государственного Комитета Обороны о подготовке к навигации речного транспорта обязывает и городскую партийную организацию уделить ему серьезное внимание.

Нам нужен хотя бы такой вид помощи, как контроль. Одним из самых тяжелых моментов в нашей работе являются простои судов по вине различных организаций, как фанерно-карданашной фабрики, лесоперерабаточного комбината и др.

Мы, речники, поставили своей задачей сделать образцовой Томскую пристань, но нам нужна помощь. В частности, сейчас необходима работа по подготовке причалов, что до известной степени будет способствовать борьбе с простоями.

Предмайское социалистическое соревнование

Обязательство передового цеха

На протяжении трех месяцев цех, где начальником тов. Рускол, держит первенство в соревновании цехов подшинникового завода. Изучая приказ Вожовного Главнокомандующего Маршала Советского Союза товарища Сталина, цех в ответ на призыв коллектива Сибметаллстроя включился в предмайское социалистическое соревнование. На общецеховом собрании приняты следующие обязательства:

Выполнить двухмесячный план к 25 апреля; освоить новый важный вид изделия и пустить его в серийное производство не позднее 10 марта. Для мобилизации внутренних ресурсов произвести переборку и исправление опочтательного брака на сумму не менее 100.000 рублей; повысить производительность труда на 15 процентов в сравнении с предыдущим месяцем; сэкономить основного материала в производстве против февраля на 10 процентов.

Коллектив цеха обязался также снизить брак на 10 процентов, бережно относиться к инструментам и приспособлениям и сократить их расходы на 10 процентов. Цех обязуется подготовить из станочников четырех наладчиков и 10 операторов, к 10 марта организовать две лунинские бригады для работы на автоматах. В ближайшее время закончить монтаж и установку важного оборудования в новом корпусе. К 15 апреля подготовить все индивидуальные оторды к посеву.

Коллектив нашего цеха обращается ко всем рабочим и инженерно-техническим работникам цехов завода с призывом включиться в предмайское социалистическое соревнование.

По поручению собрания: парторг **ВАРЫЖНЫЙ**, комсорг **АППОЛОНОВА**, предцехкома **ДУНСКАЯ**. Стахановцы: **ГУСЬКОВ**, **СОЛОМИНА**, **ЕРШОВА**, **ПУЧКОВ** и другие.

ЗАЙМЕМСЯ БЛАГОУСТРОЙСТВОМ РОДНОГО ГОРОДА

Как видно из статьи председателя горисполкома Н. Г. Баранова («Красное Знамя» от 15 февраля с. г.), на благоустройство Томска в текущем году ассигнованы большие суммы. Несмотря на тяжелые условия военного времени партия и правительство обратили серьезное внимание на наш город. Мы должны сделать все возможное, приложить все силы, чтобы рационально использовать помощь правительства, чтобы наш старинный культурный, — а теперь и промышленный центр, привести в такое состояние, которое позволит нам еще больше любить его и еще больше гордиться им. Благоустройство города — это дело всех нас, жителей Томска.

Первоочередной задачей теперь является, во-первых, благоустройство и строительство города и, во-вторых, развитие местной промышленности. Чем больше и полнее мы будем развивать нашу местную промышленность, тем лучше и легче будет наша жизнь. Это должны твердо усвоить все научные работники, все инженеры и рабочие различных заводов и фабрик, все граждане Томска.

Наша помощь и участие должны развиваться, прежде всего, в сборе различных предложений. Эти предложения могут оказать большую пользу нашему городу.

Томский комитет ученых и городская плановая комиссия разработали такой порядок сбора предложений. Каждое предложение должно быть написано на отдельном листке бумаги стандарта А-5 (148×210 мм). Параллельно узкой стороне листка пишется заголовок: «В городскую плановую комиссию г. Томска. Предложение о». Этот заголовок отчеркивается. Затем записывается автор предложения (фамилия, имя, отчество, должность, звание, место работы, домашний адрес) и проводится черта. Наконец, излагается само предложение (сущность предложения, возможность его реализации в Томске, на каком предприятии, обеспеченность сырьем, что заменяет, экономическая сторона и т. д.), подпись автора предложения.

Первая проба сбора предложений была сделана в Томском ордена Трудового Красного Знамени индустриальном институте им. С. М. Кирова и прошла очень успешно. В «Красном Знамени» от 25 февраля с. г. напечатана статья декана химико-технологического факультета Н. Н. Норкина: «Учелые в помощь строительству», а 26 февраля состоялась весьма интересная и содержательная конференция, посвященная сделанным предложениям в области химической промышленности. Проф. Б. В. Трнов изложил сущность предложения о производстве лаков из основной смолы и березяного дегтя, проф. Г. В. Хонин — предложение об использовании окшары в качестве сырья для получения извести, проф. И. В. Геблер — об использовании

в газогенераторах Орловского торфа, который по своим качествам представляет большую ценность, проф. М. Э. Эфенди — о производстве земляных минеральных красок, старший лаборант Н. М. Невзоров — об использовании мела Куендатского месторождения. Предполагалось заслушать еще ряд докладов, но было решено все предложения напечатать в виде особой книжки для более широкого их использования.

К шести ученых-индустриального института нужно сказать, что они оказались в первых рядах патриотов Томска.

Предложения необходимо вносить, возможно скорее, чтобы заранее подготовиться к летнему строительному сезону. Предложения следует подавать в Томский комитет ученых (площадь Революции, № 1, здание ОГПИ). За разъяснениями следует обращаться к председателю горплана Л. Е. Белоглазову или к мне.

В качестве примера привожу одно предложение.

В городскую плановую комиссию г. Томска.

Предложение об использовании мела Куендатского месторождения.

Невзоров Николай Митрофанович, ст. лаборант кафедры технологии силикатов Томского индустриального института.

Ул. Усова, 9, кв. 10.

Куендатское месторождение залегает в 40 км. от Томска по Аскинской ветке, находится в низине, закрыто тонким слоем торфа. Это месторождение было выявлено кафедрой технологии силикатов в конце 1939 г., а в 1943 г. было обследовано геологами на протяжении 12 км в длину при ширине в 2 км.

Куендатский мел может быть использован в следующих отраслях промышленности:

1. На заводе резино-технических изделий может заменить вулканизатор мел в качестве обязательного наполнителя.
2. Производство из мела извести обеспечит томское строительство важнейшим строительным материалом.
3. В стекольной промышленности даст возможность не зависеть от привозной извести.
4. В цементной промышленности даст возможность мигновать стадии дробления и размола, так как мел может быть введен непосредственно в болтушку.

Н. Невзоров.

Несмотря на короткий срок собрано уже значительное количество весьма ценных предложений. После сбора предложений горплан и комитет ученых предполагают выпустить их в виде книжки.

Вл. Кузнецов.

Зам. председателя Томского комитета ученых.

ПИСЬМА В РЕДАКЦИЮ

ПОЛУЧИЛИ КВАЛИФИКАЦИЮ

В одном лечебном учреждении по инициативе больного то. Бабич были организованы курсы счетоводов для больных. Курсы посетали 24 человека. Все курсанты занимались очень хорошо, стараясь получить новую квалификацию, чтобы приносить больше пользы на трудовом фронте. Преподаватель тов. Королева К. С.

отлично вела курс, и экзамены почти все курсанты сдали на отлично и хорошо, получили звание колхозных счетоводов.

Мы, курсанты, выносим благодарность преподавателю тов. Королевой К. С. и тов. Бабичу.

По поручению курсантов: **ПАВЛУК**, **ПРОХОРОВ**, **БОВШЕВ**.

СПАСИБО ЗА ДЕТЕЙ

28-ми дней от рождения отдала я в ясли свою дочь Иру Константинову, а теперь она стала крепкой, здоровой и дисциплинированной девочкой. И я передаю ее в детсад.

Мы, матери, благодарим Марию Матвеевну Машеву — заведующую детскими № 1 за неустанную работу о воспитании наших детей.

Е. КОНСТАНТИНОВА.

ОТ СОВЕТСКОГО ИНФОРМБЮРО

ОПЕРАТИВНАЯ СВОДКА ЗА 4 МАРТА

В течение 4 марта на **НАРВСКОМ** направлении наши войска продолжали вести бои по расширению плацдарма юго-западнее города Нарва и выбили противника из нескольких сильно укрепленных опорных пунктов его обороны.

На **ОСТРОВСКОМ** направлении наши войска продолжали вести наступательные бои, в ходе которых овладели населенными пунктами **ПАНЕВО, ГУСАКОВО, НЕМОЕВО, ШУБИНА ГОРА, ЕМЕЛЬЯХИНА, СИГОРИНО.**

Южнее города **КРИВОЙ РОГ** наши войска форсировали реку Ингулец, овладели населенными пунктами **ЗЕЛЕНАЯ, РУДНИК, НИКОЛАЕВКА, РОЗОВКА, ЗАГРАДОВКА** и железнодорожными станциями **ИНГУЛЕЦ, НИКОЛО-КОЗЕЛЬСК.**

На других участках фронта — поиски разведчиков и в ряде пунктов — бои местного значения.

В течение 3 марта наши войска на всех фронтах подбили и уничтожили 25 немецких танков. В воздушных боях и огнем зенитной артиллерии сбито 39 самолетов противника.

ОПЕРАТИВНАЯ СВОДКА ЗА 5 МАРТА

В течение 5 марта на **НАРВСКОМ** направлении наши войска продолжали вести бои по расширению плацдарма юго-западнее города Нарва и улучшили свои позиции.

Войска 1-го **УКРАИНСКОГО** фронта 4-го марта перешли в наступление и, прогнав сильную оборону немцев на фронте протяжением до 180 километров, за два дня наступательных боев продвинулись вперед от 25 до 50 километров. В результате произведенного прорыва войска фронта овладели городом и крупной железнодорожной станцией **ИЗЯСЛАВЛЬ**, городами **ШУМСК, ЯМПОЛЬ, ОСТРОПОЛЬ**, районными центрами Каменец-Подольской области **ЛЯХОВЦЫ, АНТОНИНЫ, ТЕОФИПОЛЬ, БАЗАЛИЯ**, а также с боями заняли более 500 других населенных пунктов, в том числе крупные населенные пункты **ЖОЛОбКИ, КАТРИНБУРГ, СУРАЖ, ЮРОВКА, ДВОРЕЦ, МИХАЕВ, ЖИЛИНЦЫ, ГОРОДИЩЕ, КЛЕМБОВКА, ШУМБОР, УНИЕВ, БЕЛОГОРОДКА, ЧИЖЕВКА, ПОДГАЙЦЕ, ВЯЗОВЕЦ, ПОГОРЕЛЦЫ, ПОЛЯХОВА, ТЕРНАВКА, БОРСУКИ, НАПАДУВКА, ВЫЖГРУДЕК, БЯЛОЗУРКА, СВЯТЕЦ, ШИБЕНО, ЯХНОВЦЫ, КУПЕЛЬ, ДЕНИСОВКА, НОВОЛАБАНЬ, САСАНОВКА, ОНАЦОВЦЫ, ВЕЛИКИЕ МАЦЕВИЧИ, МАРТЫНОВКА, ПРОВАЛОВКА**, железнодорожные станции **КЛЕМБОВКА, БЕЛОГОРОДКА, ЖИЗНИКОВЦЫ, СУХОВОЛЯ, ЛЕПЕСОВКА, ЛАНОВЦЫ, БЕРЕЖАНКА, БЯЛКА, ВЫШЕГРУДЕК** и ведут бои на подступах к железнодорожной станции **ВОЛОЧИСК**. В ходе наступления войска 1-го Украинского фронта разбили 4 танковых и 8 пехотных дивизий немцев.

На других участках фронта — поиски разведчиков и в ряде пунктов — бои местного значения.

В течение 4 марта наши войска на всех фронтах подбили и уничтожили 136 немецких танков. В воздушных боях и огнем зенитной артиллерии сбито 49 самолетов противника.

На Нарвском направлении наши войска вели бои за расширение плацдарма на западном берегу реки Нарва. Части Н-ского соединения, преодолевая сопротивление и отражая контратаки немцев, заняли несколько опорных пунктов противника. В этих боях наши войска уничтожили свыше батальона немецкой пехоты, 11 орудий и 2 батальона тяжелых минометов. Боины одной нашей части захватили 5 орудий, 30 пулеметов, более 400 автоматов и винтовок и 3 склада боеприпасов.

★ Войска 1-го Украинского фронта утром 4-го марта после мощной артиллерийской подготовки перешли в наступление. Массированным огнем советских артиллеристов и минометчиков были сметены оборонительные сооружения и подавлены огневые средства противника. Наши войска прозвали сильную оборону немцев на фронте протяжением до 180 километров и за два дня боёв продвинулись вперед от 25 до 50 километров. Развивая успешное наступление, войска 1-го Украинского фронта овладели городом и крупной железнодорожной станцией Изяславль, городами Шумск, Ямполь, Острополь, заняли районные центры Каменец-Подольской области Ляховцы, Антонины, Теофиполь, Базалия и более 500 других населенных пунктов. Под ударами советских войск противник оставляет одну позицию за другой. Особенно ожесточенные бои произошли в районе Белгородка. Немцы любой ценой пытались удержать в своих руках этот населенный пункт и предприняли несколько ожесточенных контратак. Советские танкисты при содействии пехотинцев, бронейщиков и артиллеристов разгромили противника и обратили его в бегство. На поле боя осталось 38 подби-

тых и сожженных немецких танков и более 2000 вражеских трупов. Захвачено 12 шестиствольных минометов, 34 орудия и другие трофеи. В другом районе части Н-ского соединения уничтожили до 4000 немецких солдат и офицеров, свыше 60 танков и захватили бронепоезд. Взято большое число пленных. На всех участках противник понес огромные потери в живой силе и технике. В течение двух дней разбито 4 танковых и 8 пехотных дивизий немцев. Захвачено огромное количество трофеев. Разбитые части противника, отступая, броси-

ли артиллерию, склады боеприпасов и другое военное имущество. Только на одной из железнодорожных станций наши бойцы захватили 40 полевых и 2 самоходных орудия, 56 минометов и более 200 пулеметов. Сегодня наши войска ведут бои на подступах к железнодорожной станции Волочиск, расположенной на важнейшей железнодорожной магистрали.

★ В Баренцевом море наша разведка обнаружала караван судов противника. Советские самолеты-торпедоносцы и штурмовики атаковали этот караван и потопили немецкий транспорт водоизмещением в 8000 тонн, транспорт водоизмещением в 6000 тонн и тральщик противника водоизмещением в 700 тонн. Кроме того, подожжен транспорт противника водоизмещением в 7000 тонн.

★ Партизанские отряды Брестской области за месяц пустили под откос несколько десятков немецких военных эшелонов. В результате крушений разбито и повреждено 87 паровозов и свыше 600 вагонов с войсками и военными грузами противника. За это же время советские патриоты взорвали 15 мостов, разрушили 98 километров телеграфно-телеграфной линии связи и ружейно-пулеметным огнем сбили 3 вражеских самолета. В боях и из засад убито и ранено свыше 1000 немецких солдат и офицеров.

★ Жители города Никополь — Иван Нестерук, Дарья Панасенко, Зинаида Федорова, Раиса Милосенко и другие рассказали о зверствах немецко-фашистских мерзавцев: «Немецкие захватчики уничтожили плоды наших трудов и растоптали все, что дорого советским людям. С первых же дней оккупации немцы начали жестоко расправляться с рабочими, служащими и интеллигентней города. Днем и ночью гитлеровские сапраны арестовывали жителей и угоняли их к оврагу и к противотанковым рвам около вокзала. Здесь немцы расстреливали советских людей, в том числе женщин и детей. За время оккупации гитлеровские людоеды расстреляли много тысяч мирных жителей г. Никополя. Свыше 7000 жителей немцы насильно угнали на каторгу в Германию. Фашистские барбары сожгли лучшие дома в городе, превратили в грунты и пепел рабочий поселок, взорвали много предприятий. Лишь стремительное наступление Красной Армии спасло город от полного разрушения».

ОПРОВЕРЖЕНИЕ ТАСС

Шведская газета «Гетеборг постен», ссылаясь на иностранные политические круги Лондона, утверждает, что в советских условиях перемирия, предложенных Финляндии, имеется секретный параграф об особых условиях интернирования двух

австрийских дивизий, находящихся в Финляндии в составе германских войск. ТАСС уполномочен заявить, что сообщение газеты «Гетеборг постен» о наличии секретного параграфа в предложении советского правительства является вымыслом и лишено оснований.

Заявление Стеттиниуса на пресс-конференции

ВАШИНГТОН, 4 марта. (ТАСС). В ответ на вопрос корреспондентов, Стеттиниус заявил на пресс-конференции, что он не предполагает посетить Москву в связи с своей поездкой в Лондон. На вопрос о том, будет ли Советский Союз держаться в курсе американо-советских переговоров в Лондоне, Стеттиниус ответил, что к советскому правительству относятся с полной искренностью и что если будут затронуты вопросы, касающиеся его или в которых он заинтересо-

ван, он получит необходимые разъяснения. По словам Стеттиниуса, предстоящие переговоры в Лондоне будут носить весьма широкий характер. На вопрос, будет ли он совещаться только с английскими представителями, Стеттиниус ответил, что целью его поездки является официальный визит в английское министерство иностранных дел, но что он не желает ограничивать свою поездку и, возможно, будет консультироваться с другими кругами.

НАЛЕТ АМЕРИКАНСКИХ САМОЛЕТОВ НА БЕРЛИН

ЛОНДОН, 3 марта. (ТАСС). Как передает агентство Рейтер, американские истребители днем 3 марта совершили штурмовой налет на Берлин. Это — первый налет американских самолетов на столицу Германии.

Тяжелые бомбардировщики из состава 8-го американского авиационного корпуса совершили в сопровождении истребителей союзников налеты на объекты в Северо-Западной Германии и Северной Франции.

Английская печать о предстоящей поездке Стеттиниуса в Лондон

ЛОНДОН, 3 марта. (ТАСС). Как сообщает агентство Рейтер, английские газеты помещают сообщения своих Вашингтонских корреспондентов о вопросах, которые, возможно, будут обсуждаться с английскими властями во время предстоящего посещения Стеттиниусом Лондона.

По сообщению корреспондента «Ньюс кроникл», «наиболее вероятно, что главным предметом обсуждения будет вопрос об условиях перемирия для Германии. Другими вопросами, упомянутыми корреспондентом в качестве возможных, являются европейские послевоенные соглашения; в том числе соглашения, касающиеся Польши и Финляндии, статус Французского Комитета национального освобождения, нефтяные ресурсы на Ближнем Востоке, вопросы авиации и судоходства, использование баз на основе принципа передачи взаимности для аренды».

Вашингтонский корреспондент газеты «Дейли геральд» пишет: «Официальной повестки дня еще нет, но предполагают, что будут выдвинуты следующие вопросы: 1) Условия перемирия для Германии. Америка твердо придерживается принципа безоговорочной капитуляции в качестве предварительного условия. 2) Русско-польская граница. Вашингтон хотел бы, чтобы этот вопрос был разрешен. 3) Французский Комитет национального освобождения. Повидимому, американская точка зрения сводится к тому, чтобы Комитету были поручены гражданские дела, когда произойдет оккупация, но чтобы он не был призован в качестве правительства Франции. 4) Нефтяные ресурсы на Ближнем Востоке. 5) Правительстве Италии. Необходимо принять решение урегулировать положение в Италии, когда Рим будет занят союзниками. 6) Послевоенный транспорт. Признания Америки на авиационные базы, повидимому, возрастут. К этому же вопросу относится передача Англии в аренду судов. 7) Господство на Тихом океане. Американцы стремятся получить новые базы на Тихом океане и контролировать занятые ими острова. 8) Будущее Палестины со специальным учетом нынешних требований европейского населения».

Извещение

7 марта с. г., в 19 часов, в помещении Дома науки и техники (Ленинский, 28, 2-й этаж) состоится совместное совещание энергосовета с энергетиками томских заводов и города.

Приглашаются энергетики заводов и предприятий города, а также научные работники энергетических кафедр томских вузов.

Горком ВКП(б). Энергосовет.

Ответственный редактор С. ЧЕРКАССКИЙ.